

LG杯决赛·前瞻

# 第九冠或首冠？

## 已八次夺得世界冠军的中国名将柯洁，今日与首次闯入世界大赛决赛的韩国新锐棋手申旻垚争夺桂冠



柯洁 图/视觉中国

第25届LG杯世界围棋棋王战决赛今日在线上打响，中国棋手柯洁九段与韩国棋手申旻垚九段将通过三番棋较量争夺本届桂冠。

柯洁目前国内最新等级分排名第一，是中国围棋“第一人”，申旻垚则在韩国排名第四，两人都是第一次闯入LG杯决赛。之前双方曾交手六次，柯洁取得4胜2负战绩。若单从数据来看，柯洁无疑占据上风。故赛前舆论大多看好柯洁，有中国棋迷甚至认为，“对于柯洁八冠王，拿下第九冠LG杯几乎就是囊中取物，相信柯洁对付大申(申旻垚)没问题的”。

由于职业生涯首次登上世界大赛决赛舞台的申旻垚，近期的竞技状态并不佳，最近两个月的战绩为10胜11负，因此韩国棋界也不看好其夺冠前景。有韩国棋迷表示，“(申旻垚)赢柯洁像中彩票”“目前，申旻垚九段处于低谷，夺冠是不可能的事情”。

不过，就在前几天举行的第2届韩国最强棋手循环赛第2局比赛中，申旻垚中盘完胜对手，担任直播解说的安亨浚五段认为：“申旻垚选手的判断力恢复了。这是他几个月以来所下的最好的一盘棋。”由此可见，贵为韩国围棋“老四”的申旻垚，当然不是“软柿子”，如果他能摆正心

态，以哀兵之态出战，恐怕也会给柯洁带来很大麻烦。

对于这场大决战，申旻垚在赛前接受采访时表示：“尽管最近成绩不佳，但更不能失去自信。”他透露，自己从布局到中后盘，在各个阶段都进行了细致的练习，并进一步增加人工智能的研究比重，全力备战比赛。“之前我在LG杯决赛圈战绩为7胜1负，拥有很多美好的回忆，最近虽然战绩不太好，但是在这次决赛中我会以更加成熟的面貌好好表现的。”

已八次夺得世界冠军的柯洁，这次将向个人第九个世界冠军发起冲击。正在清华大学上

学的柯洁，或许受到学业压力的影响，令其专注力有所下降，近期先后在应氏杯和春兰杯铩羽而归，状态同样并非很好。但在一周前，柯洁在腾讯野狐围棋人气争霸赛直落两局战胜李钦诚九段，首度问鼎争霸赛冠军，赛后他表示：“最近比以往用功一些。前一段其实是学业压力比较大，现在放假了，所以能够把棋放在最主要的位置上。最近训练的量比以往大，好像除了摆棋也没参加其他什么活动了。也希望自己这段时间的用心有回报，也能下出更好的棋来回馈棋迷们。”

客观而言，柯洁的综合实力肯定是更胜一筹，但“什么棋都

敢下”既是他突出的优点，也是隐藏的弱点。在比赛中，柯洁即便是在优势局面下，也常常不按常理出招。对于他的这种不拘一格、敢于“秀刀”的棋风，有人认为乃是柯洁喜欢“浪”，稍有不慎，便会“浪”出破绽(出现低级失误)，给了对手反击的机会。这也是柯洁唯一让人感到不放心的地方。

相比柯洁，申旻垚虽然处于下风是事实，但是在胜负世界里，亦并非强者必败。本届LG杯上演巅峰对决，究竟是柯洁达成九冠还是申旻垚收获首冠，让我们拭目以待。

羊城晚报记者 葛万里

西甲·今晨

## 马竞少赛两轮遥遥领先，巴萨超高薪物有所值 梅西进球650个

西甲第21轮今晨上演两场焦点战，巴塞罗那在主场以2比1险胜毕尔巴鄂，“领头羊”马德里竞技客场以4比2击败卡迪斯，梅西和苏亚雷斯分别罚进直接任意球。在积分榜上，少赛两轮的马竞以50分遥遥领先；分别少赛一轮的巴萨和皇家马德里同积40分，排在第二和第三。



梅西 图/视觉中国

### 梅西带领巴萨复仇

巴萨和毕尔巴鄂近期交锋很频繁。1月7日在西甲第2轮的比赛中，巴萨客场以3比2险胜毕尔巴鄂，梅西攻入两球并策动另一个进球。1月18日在西班牙超级杯决赛，巴萨2比1领先到第90分钟被对手逼平，经过加时赛以2比3失利，梅西吃到巴萨职业生涯的第一张红牌。

梅西结束两场停赛，复出后的第一场西甲又是面对新科西甲冠军毕尔巴鄂，这位巴萨队长今晨首发出场，与格列兹曼、登贝莱、佩德里组成进攻搭档。

西班牙媒体近日披露，梅西2017年和巴萨签订的合同4年总价值是5.55亿欧元的天文数字，“梅球王”在巴萨每个赛季薪水高达1.38亿欧元。巴萨这几年举步维艰似乎是梅西超高薪所致，其实真正原因是巴萨管理水平低下和引援性价比偏低，梅西对得起他的超高薪。

巴萨在20分钟打破僵局，梅西左脚主罚任意球越过人墙打进球门死角，此前连续救险的西班牙国门西蒙尼毫无反应。这是梅西为巴萨(征战包括西甲、欧冠、国王杯等各项赛事)攻入的第650个进球，其中西甲进球数达到456个，这也是“梅球王”在巴萨第49次通过主罚直接任意球破门得分。

梅西成为最近25年西甲通过直接任意球得分最多的球员，攻入38球，共有404次任意球射门，成功率9.4%，在四大高中同样排名第一。C罗以19球排名第二，310次任意球射门，成功率6.13%。卡洛斯以16球排名第三，382次任意球射

门，成功率只有4.19%。罗纳尔迪尼奥以15球排名第四，205次任意球射门，成功率7.32%。

### 苏亚雷斯梅开二度

苏亚雷斯曾与梅西组成巴萨王牌进攻搭档，梅西是巴萨主罚任意球的第一选择，苏亚雷斯获得主罚的机会很少。去年夏天加盟马竞以后，苏亚雷斯的开火权有所增加，他又找到当年利物浦第一攻击手的感觉。

马竞今晨客场挑战“升班马”卡迪斯，苏亚雷斯第28分钟罚进直接任意球。与梅西的进球相比，苏亚雷斯这个任意球距离更远，留给门将作出反应的时间，门将莱德斯马飞身扑救却还是鞭长莫及。这个绝妙进球让马竞主帅西蒙尼看得如醉如痴，他在场边开怀大笑。

下半场开始不久，法国国脚勒马尔创造点球机会，苏亚雷斯操刀主罚一蹴而就。在西甲射手榜，苏亚雷斯以14球领跑，梅西和塞维利亚前锋恩西里以12球并列次席。

卡迪斯是一支神奇的球队，本赛季在西甲客场爆冷以1比0击败皇马，皇马旧将内格雷多送出助攻；还在西甲主场以2比1爆冷战胜巴萨，内格雷多攻入制胜球。前西班牙国脚内格雷多今晨包办卡迪斯的两个进球，但无法阻挡马竞以4比2获胜。

从对卡迪斯的战绩上，可以看出皇马和巴萨本赛季与马竞的状态差距。马竞本赛季西甲失球数达到10个，成为失球最晚达到两位数的球队，皇马和巴萨分别失球18个。

羊城晚报记者 刘毅

CBA·焦点

### 上赛季冠亚军均以大比分击败对手

## 粤辽双雄步向巅峰对决

昨日，CBA常规赛第二阶段比赛继续在浙江诸暨进行。排名积分榜前两位的辽宁队和广东队延续着自己的好状态，前者以117比95大胜上海队拿下11连胜，后者则以120比98轻取江苏队取得10连胜。在积分榜上，辽宁队以32胜3负的战绩排名第一，广东队则以31胜4负的战绩紧随其后。下一轮，粤辽两队将迎来直接对话，这也是两队在本赛季的首场对决。

作为上赛季总决赛的对阵双方，广东队和辽宁队在本赛季都有着很好的表现。广东队虽然缺少了老将易建联，在内线的

实力有所欠缺，但在主帅杜锋坚持轮换的战术下，经常使用“五上五下”的广东队全员皆兵，用不停的防守和冲抢弥补了球队在身高的不足。另外，曾繁日在本赛季取得了不小的进步，为球队提供了一定的内线保护。

在昨晚广东队大胜江苏队的比赛中，广东队共有6人得分上双，所有队员的出场时间都在28分钟以下，坚持轮换的卫冕冠军再次用一种最经济的方式拿下了比赛。面对内线拥有吴冠希的江苏队，广东队在篮板球的保护上并不吃亏，其中身为后卫的胡明轩抢到8个篮板，充分

体现了广东队在冲抢篮板上下的苦功。阿日面对吴冠希的防守甚至来了个隔人暴扣，则可以看得出他的自信心有了明显提升。

而辽宁队赢得更轻松，面对近况不佳的上海队，辽宁队首发五虎得分全部上双，其中三人得分超过20分，最终取得了一场22分的大胜。和广东队相比，辽宁队的内线优势相当明显。

韩德君的作用毋庸置疑，本赛季至今他场均能拿下16.6分和10.6个篮板的两双数据，而替补中锋朱荣振的表现也愈发出色。

在上赛季总决赛，辽宁队的锋线成为他们明显的短板，而如

今他们找到了补齐这块短板的拼图。本赛季至今，新秀张镇麟的表现让人眼前一亮，他不仅有劲爆的身体素质，投篮和自主终结能力也在提高。在其新秀赛季，张镇麟场均得分上双，已成为辽宁队不可或缺的一分子。

本周三，两支在本赛季表现最为出色的球队将展开一场巅峰对决。对于两支志在冲冠的球队而言，这不光是场决定第二阶段排名的比赛。谁能在接下来的比赛中占据更多的心理优势。

羊城晚报记者 郝浩宇



广东队球员赵睿在昨晚比赛中受伤倒地 新华社发

本报专稿

# “最美女足”退役 看女足生存现状

被称为“最美女足”的广东籍球员、上海申花现役主力熊熙日前宣布退役。凭借2017年全运会一记吊射以及姣好的容貌而走红网络，再到21岁隐退，这名女足“流量担当”的职业球员之路短暂得令人惋惜。

当年全运会与熊熙同一批出道的广东U18球员如今身在何处？女足职业球员如今的出路又在哪里？羊城晚报记者日前特意做了一番调查。



熊熙 图/视觉中国

### 因为眼疾，退役准备读研

熊熙第一次进入人们的视野是在2017年天津全运会的女足预选赛，当时她在补时阶段一脚吊射，帮助广东U18女足绝杀山东女足并捧回了亚军奖杯。此后由于眼疾问题，短时间内无法进行剧烈运动，只好选择回广州治疗。

目前正在大学四年级学习的熊熙，已经收到学校2021年硕士研究生录取通知书，研究方向是“运动训练”。不过她不排除未来复出踢球的可能，“等眼睛好了后，再考虑踢不踢球”。

### 当年队友，有坚持有放弃

21岁便选择退役，这种情况在女足中是否属于常态？羊城晚报记者特意采访了带领熊熙这批球员夺得U18女足亚军的昔日主帅李晖，并得到了肯定答复。李晖表示，受到新冠肺炎疫情影响，不少企业经营状态不佳，导致去年的足球大环境不是太好，即便是女超，也有不少赞助商撤资，比如北京队、江苏队等，球员的经济利益受到影响，选择暂时离开的也不少。

广东女足还算是比较幸运的。前赞助商刚撤资，梅州客家立马“接盘”，令俱乐部延续良性发展。不过李晖表示，熊熙的情况稍微有些特殊：“熊熙其实是很乖、很上进的女孩子，踢球也很有特色，她成名后走的路和其他运动员不太一样，她的父母给她找了一条更好的道路，有更多的发展方向选择，也不一定是坏事。”

虽然如今已经不带队，李晖和当年这批U18球员还保持联系。据他了解，除了熊熙以及另

通女孩的熊熙。想当一个陪伴父母的好女儿熊熙，一个除了足球还有青春、浪漫、生活、可爱的熊熙。”日前，熊熙在接受采访时也证实了退役的说法。她表示由于眼睛问题，短时间内无法进行剧烈运动，只好选择回广州治疗。

熊熙在一线队挑大梁外，还有一半当年的队员选择了读大学——在广州体育学院以及嘉应学院就读。从去年到今年，这批球员陆续毕业，有的进入中小学校的足球队当教练，有的作为培训机构教练进驻校园。“只要要求不太高，这批队员基本都能找到工作，现在社会上这方面人才需求也挺多的，很多学校会找我们要人，我们就会问一圈，知到现在的队员基本上都有着落了。”李晖说。

一名球员去了上海体育学院读书并踢球外，当年的队员有一半仍在梅州客家队效力，并刚刚代表广东队征战女超，比如李晴潼、谢绮文、陈巧珠、陈秀冰、罗丽思、陈丽娜等已经是广东队的主力球员，并非是中庸型球员，但全面型球员比较少，成年后她们能不出来，主要看适不适应带队主教练的打法。

除了在一队挑大梁外，还有一半当年的队员选择了读大学——在广州体育学院以及嘉应学院就读。从去年到今年，这批球员陆续毕业，有的进入中小学校的足球队当教练，有的作为培训机构教练进驻校园。“只要要求不太高，这批队员基本都能找到工作，现在社会上这方面人才需求也挺多的，很多学校会找我们要人，我们就会问一圈，知到现在的队员基本上都有着落了。”李晖说。

记者观察

## 切尔西用人有起色 图赫尔上任迎首胜

昨晚切尔西在主场以2比0击败英超第21轮的对手伯恩利，该队主帅图赫尔在自己上任后的第二场比赛迎来首胜。至此，切尔西排名提升至第7位，球队状态正在回升。

此役，切尔西占据压倒性优势，射门之比是19比1，射正8比0，控球率是71.5%比28.5%，传球是710比278，这与他们上轮对战狼队的统计数据相近。由此可以看出，图赫尔执教的思路是倡导高强度逼抢，不断地压迫对方，以攻为主、以我为主，这点与利物浦主教练克洛普的执教风格如出一辙。

上一轮切尔西是得势不得分，本轮他们已将优势转化成进球，转化成胜利，可见图赫尔的试水已有收获。两个进球分别来自两名边后卫阿斯皮利奎和马科斯·阿隆索，在采用五后卫、三中卫的阵型之后，切尔西这对边后卫的助攻能力得到释放，全队的进攻宽度明显增加。

其中，马科斯·阿隆索在第83分钟以一记精彩的凌空抽射破门，彻底杀死比赛后，西班牙球星抓住胸口的队徽，这成为整场最令球迷动容的瞬间。去年9月切尔西做客以3比3战平西布朗之役，马科斯·阿隆索半场被换下后，擅自离开替补席直接上了大巴。从此，马科斯·阿隆索被时任主教练兰帕德打入“冷宫”，再未在英超赛场首发。如今图赫尔启用他，明显有内部挖潜的意味。

近两场比赛，切尔西攻势虽强，却零失球，防守表现相当不



图赫尔迎来上任后首胜 图/视觉中国

错。此役，切尔西的中后卫蒂莫西·席尔瓦15次夺回球权、5次解围和4次抢断，都是全场最高的，而且0犯规，表现近乎完美。这名巴西中卫是切尔西本赛季的新援，也是图赫尔执教大巴黎时的旧部。图赫尔重用他，给人以举贤不避亲的印象。

切尔西阵中的两位德国大牌，哈弗茨上轮首发、本轮替补，维尔纳上轮替补、本轮首发，不过切尔西此役的中前场球员仍未取得进球，维尔纳作为射手已有11场比赛颗粒无收，哈弗茨的表现也未达到预期。对此，图赫尔说：“不能期望这两名球员在一分钟、一天内就有所改变，只要他们还愿意为球队去努力，我们就会继续去推动他们。”

芒特和亚伯拉罕这两名切尔西的青训小将此役则首发上阵，在第80分钟和第46分钟被普利希奇和哈弗茨换下。很明显，图赫尔的试水还在继续，他用人看表现、看状态，不论亲疏。

羊城晚报记者 徐扬扬 实习生 雷怡婷

### 校园足球，拓宽就业前景

据了解，前几年女足发展的大环境不错，女足球员的待遇也水涨船高，像江苏和武汉女足俱乐部，在前几年的女足联赛甚至能给核心球员开出两三百万元的年薪，这在女足领域已经是相当高的待遇了。正常来说，30万元年薪在女足圈里已属高薪，更多的女足俱乐部一线球员的年薪在十几万元左右，算是比较稳定的收入水平。

至于女足球员退役后的出路问题，随着近几年国家大力推广校园足球，也得到了拓宽。李晖以广东女足为例，俱乐部在球员未退役时已经提前开展铺垫工作，为球员申

请教练员学习机会，让球员考取教练证，让她们提前学到换位思考的能力，以便未来转型，同时还和大学做好沟通，为球员提供继续深造的机会。“这几年国家提倡运动员退役后下基层，校园足球的推广也创造了很多就业岗位，只要她们肯静下心来到基层，还是有就业的机会。这方面女足更有‘优势’，因为本来她们待遇就不高，对转型社会后的待遇接受度更高，更容易沉淀下来。”

去年，国家体育总局、教育部印发了《关于深化体教融合，促进青少年健康发展的意见》，其中提到“畅

通优秀退役运动员、教练员进入学校兼任、担任体育教师的渠道，探索先入职后培训”，李晖希望这一政策能够进一步落实。“我们每年都有一批队员往外走，所以我们也一直在了解情况。虽然这几年情况好了不少，但离我们的期望值还是有些距离，我们担心过两年市场培训对人才要求达到饱和度的话，没有新的扩容，女足队员的出路空间还是会变窄。因此还是希望把校园足球的普及、各类政策落实得更到位一些，让女足队员的出路更稳定一些，这对女足的选材也有益处。”



羊城晚报讯 本周中，意大利杯半决赛首回合赛事，国际米兰在主场迎战尤文图斯。蓝黑军团的前锋卢卡库、右翼阿什拉夫双双累积两张黄牌停赛，攻击力大受影响。明天出版的《羊城体育·足彩富翁》(电子版: www.okdf.com, 微信公众号: 波讯网、羊体加官微) 重点推介: 斑马军团客场不败。(林达乐)

### 斑马军团客场不败

不过对蓝黑军团有利的是，在意甲停赛两轮的主帅孔蒂杯赛可以解禁，重返教练席指挥，但卢卡库和阿什拉夫的停赛所造成的影响无法忽视。周中之战，斑马军团有望趁火打劫，在客场立于不败之地。更多周中赛事分析，敬请关注本周二刊《羊城体育·足彩富翁》。(林达乐)